
CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA
COMUNIDADE  NEGRA DE FRANCA- COMDECON

ATA  DA  3ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E

DESENVOLVIMENTO  DA  COMUNIDADE  NEGRA  DE  FRANCA-  COMDECON,  GESTÃO

2023/2025, EM 12 DE MARÇO DE 2024. No décimo segundo dia do mês de março de dois mil e vinte e

quatro, às 19h00, no Memorial da Resistência Negra - Casa da Cultura e do Artista Francano, reuniram-se

os  membros  do  Conselho  Municipal  de  Participação  e  Desenvolvimento  da  Comunidade  Negra-

COMDECON, para a 3ª Reunião Ordinária deste Conselho. A Presidenta Rose Morais deu início à reunião

e realizou a leitura da Ordem do dia, como segue: 1 – EXPEDIENTE DA REUNIÃO: 1.1.  Verificação

de  quórum: O  quórum  foi  confirmado. Registro  das  presenças:  Conselheiros  Titulares:  Rosicler;

Lilian; Mariana; Rose; Rosangela; Geovane; Lucas e Dionata. Conselheiros Suplentes na Titularidade:

Adriana  Barbosa e  Diego.  Conselheiros  Suplentes:  Cristiane e  Carlos  Eduardo  da  Silva  (Dú).

Convidados: Elenice (Educação) e Gabriela Valentino. 1.2. Registro das ausências justificadas: Karen;

Márcia;  Carlos  Henrique;  Bruno;  Eli;  Glenda;  Gabriel  Ferreira;  Rafael;  Gustavo;  Thales;  Erondina;

Angela;  Kaio;  Wesley;  Sueli;  Adriana  Silva;  Elizabeth e Fabrício.  Injustificadas:  Maria  Inés;  Hélio;

Adriana  H.  B.  Santiago;  Talita;  Michelli;  Ana  Tereza;  Ana  Cristina;  Josias;  José  Moises;  Gabriel

Damasceno; Otávio e Mara.  2 - Referendo de aprovação de ata:  Ata da Posse do COMDECON de

14/11/2023, enviada por e-mail, aprovada com o quorum necessário de titulares e de suplentes na

titularidade e  a ser referendada nesta data. A Secretária Executiva comunicou que, à medida que for

recebendo as atas confeccionadas, procederá a revisão e o encaminhamento para aprovação via e-mail e

WhatsApp, com posterior referendo em reunião ordinária. Adicionalmente, foi confirmado que a ata da

Posse  de 14/11/2023  foi referendada.  3 -  Aprovação da pauta: (Assuntos e Informes); A pauta foi

aprovada 4 – ORDEM DO DIA: Assuntos: 4.1. Deliberação sobre a proposta de Interprete de Libras

para as Reuniões,  Eventos e Ações do COMDECON para 2024/2025;  Mariangela,  Secretária  deste

Conselho, trouxe informações e elucidações sobre o direito  do Intérprete de Libras para os Conselhos

vinculados  à  SEDAS,  em  função  do  movimento  realizado  pelo Conselho  Municipal  da  Pessoa  com

Deficiência  –  CMPCD,  e  ter  conseguido  junto à  Secretaria  de  Ação  Social, devido  à  presença  de

Conselheiros na atual gestão sem oralidade. A Secretaria de Ação Social solicitou de todos os Conselhos,

uma agenda contendo os eventos viáveis, ou seja, que realmente necessitarão desse serviço, especialmente

aqueles  com  participantes  sem  oralidade, inicialmente, embora  todos  tenham  direito  ao  serviço.  Ela

informou também que grandes eventos abertos ao público terão garantidos os Intérprete de Libras,  como

direito à inclusão. Durante as discussões sobre a quantidade de horas necessárias, a Secretária Executiva

explicou que além das  horas totais,  teria   uma margem de 25%, sem necessidade de data  específica.

Apresentou a planilha inicialmente elaborada com os eventos legais previstos. Acrescentou-se algumas

Rodas de Conversas e a Conselheira Rosicler sugeriu aumentar em 50% o número de horas para os eventos

listados. 4.2. Informações sobre a Oficina Formativa para os/as Conselheiros/as do COMDECON em
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26 /03/2024, das 19h00 às 21h00, na Secretaria Municipal de Educação - SME, com a Dra. Glenda

Cristina Valim de Melo, cujo tema será: A importância do debate da Interseccionalidade na Luta

Antirracista;  Mariangela retomou o que havia sido combinado em reuniões anteriores. Foram definidas

30 vagas para Conselheiros e até aquele momento tinha 16 inscritos dos 42 Conselheiros; 30 vagas para o

EJA - Educação de Jovens e Adultos; 60 vagas para os alunos do segundo e terceiro ano do ensino médio

da  Diretoria Regional de Ensino - DRE, convite este já encaminhado por e-mail. Ademais, há 30 vagas

destinadas aos Serviços de Proteção Assistida, com 7 inscrições recebidas até aquele momento, sendo que

os Conselheiros Tutelares não registraram inscrições. Até o momento A Secretária Executiva informou que

ainda não tinha enviado os convites para as Unidades Básicas de Saúde - UBS, por estar aguardando

orientações sobre as inscrições dos principais interessados. Os convites foram encaminhados aos CRAS's e

CREAS's,  tendo  apenas  o  CRAS  Oeste  realizado  inscrição por  enquanto.  Mariangela  consultou  os

Conselheiros  sobre  a  inclusão  de  outros  Conselhos  (Conselho  Municipal  de  Turismo  –  COMTUR,

Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável  - COMDEMA, Conselho Municipal de Habitação -

CMH, Conselho Municipal de Alimentação Escolar - CAE, Conselho Municipal de Trânsito e Transporte -

CMTT, Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural - CMDRF e Conselho de Proteção dos Animais -

CMPA),  sendo aprovado  o  envio  de  convites  a  todos,  sem restrições.  Foi  sugerido  pela  Conselheira

Cristiane  Olegário,  focar  os convites  nos  profissionais  que atendem o público geral,  os  Conselhos  de

Direitos e os Conselhos Tutelares. Decidiu-se pelo envio de convites presenciais ao Conselho Tutelar, com

a  organização a cargo dos  Conselheiros. A Secretária Executiva informou sobre a indisponibilidade de

envio de convites físicos, em função dos custos e capacidade operacional. Mencionou que ainda faltava

enviar convites para a OAB, o Grupo Mulheres do Brasil, o Ministério Público, o  Promotor Dr. Anderson

Ogrizio,  a Justiça  do Trabalho,  o  FMPETIPA,  o  Tribunal  de Justiça, a  Gestão da Secretaria  de Ação

Social, a Comissão da Igualdade Racial da Câmara Municipal, especialmente ao Kaká e ao Tidy,  para o

Fórum e para os Coletivos Urbanos, que serão  enviados para os e-mails e os watsapps disponíveis. Todos

os  Conselheiros se dispuseram a auxiliar na divulgação, principalmente entre os seus contatos e para os

Coletivos, para aumentar o número de inscrições.  4.3. Informações relativas à Emenda Impositiva no

valor de $500.000,00, para a Reforma do Imóvel  destinado ao espaço social  para valorização da

cultura negra;  A Presidente do Conselho Rose, retomou o histórico de visita ao Presidente da FEAC

sobre o espaço para as reuniões e eventos do COMDECON, em horários acessíveis a todas as pessoas.

Também informou que espaços estão sendo emprestados as ONGs/Entidades para desenvolverem seus

pontos de cultura. Diante disso, a Presidente sugeriu a ideia de ter um segundo espaço e o Mateus Caetano

apresentou a proposta de uma Escola desativada, porém localizada em uma área muito distante, e surgiu a

possibilidade de utilizar o antigo espaço do CVV. O Conselheiro Dionata trouxe notícias em relação ao

processo  de  imposição  da  emenda  parlamentar  para  a  reforma  de  imóvel,  ao  que  Guilherme  Cortez

5

6
7

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

8



CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA
COMUNIDADE  NEGRA DE FRANCA- COMDECON

comunicou que estariam encaminhando algumas emendas para a cidade, incluindo uma para a Prefeitura,

objetivando a valorização da comunidade negra, visando a reforma de um espaço para a realização de

reuniões e eventos do COMDECON. A Vice-Presidente do COMDECON  Lilian Greice, questionou sobre

como ficaria  a  manutenção  da  casa  e  os  recursos  necessários  para  tal  ação.  A  Conselheira  Rosicler,

questionou a legalidade da administração da casa pelo COMDECON, pelo fato do COMDECON  não ser

um  Conselho  Executivo. Rose Morais argumentou sobre as possibilidades de construção de alternativas

para a gestão da casa, junto a Prefeitura e o Conselho, e enfatizou que se trata de um Espaço Social para

valorização da Cultura  Negra.  Rosicler  reiterou que teria  que articular  com uma OSC do Movimento

Negro para assumir a gestão do espaço que será reformado. Dionata informou que a Prefeitura/Secretaria

de Infraestrutura está desenvolvendo um projeto para a reforma do espaço e posteriormente organizaria

uma Comissão para acompanhar as deliberações propostas pela Prefeitura. O Conselheiro Carlos Eduardo

considerou que a OSC terá que ter atividades e ações direcionadas a comunidade negra. Acrescentou, que

inicialmente a verba seria para a construção de um  Centro  Afro de  Referência, contudo conseguiu-se a

verba, porém sem o projeto ainda. Considerou que a proposta deveria ter sido mais discutida, que se não

entregar o projeto, o recurso  vai ficar para os cofres públicos. Continuou, dizendo que o  Deputado se

antecipou, quando na verdade deveria  ter  construído a proposta  com o COMDECON e o Movimento

Negro do Município. Em relação  a CASA AFRO SP, informou se tratar de parceria do Estado  com o

movimento negro, por meio da  Coordenadoria e  Conselho Estadual. A sugestão do  Conselheiro é pelo

diálogo com a Prefeitura, para articular uma gestão compartilhada com uma OSC. O Conselheiro chamou

atenção para os trâmites da administração pública em relação a este assunto. O Conselheiro Diego sugeriu

a criação de um GT para planejar a gestão da CASA e o acompanhamento da reforma da casa destinada

para a comunidade negra. Na Reunião, ficou decidido que o GT- Espaço Social seria composto por Lilian,

Rose,  Dionata, Geovane, Adriana,  Cristiane, Dú Mariana,  Lucas  e  Rosangela.  4.4.  Devolutiva  da

Caminhada em Defesa da Liberdade Religiosa realizada em 25-02-2024; Adriana, Conselheira, relatou

que o Núcleo Reconhecer a partir da caminhada ofereceu atendimento psicológico ao Pai Emerson, que foi

vítima  de  violência  policial  e  intolerância  religiosa.  Segundo  a  Conselheira,  as  lideranças  das

denominações de matriz africana se reuniram e querem dar continuidade em ações que tragam visibilidade

para a religião. A ação foi muito elogiada inclusive ao COMDECON, pela articulação em um curto espaço

de tempo. Lilian, considerou que o evento teve visibilidade, porém sem a adesão das lideranças de outras

denominações  religiosas,  que não  participaram  e  destacou o  conservadorismo  e  possível  preconceito

religioso.  Adriana  reiterou  que  houve  outras  denominações  religiosas  na  ação,  mas  que  não  foram

identificadas,  além  dos convidados  de  outros  municípios;  como  Ribeirão  Preto,  Ituverava,  Passos  e

Uberlândia. Destacou que mesmo com o curto prazo, a divulgação foi muito eficiente. A Rose elogiou o

GT de  Eventos que trabalhou de forma excepcional para a realização do evento. Destacou que sobre a
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inauguração da Capelinha, seria importante a articulação do COMDECON para a realização de ações lá.

Mariana e Carlos Eduardo relataram sobre as lutas relacionadas a visibilidade da intolerância religiosa.

Rosicler sugeriu a organização de um Fórum Interreligioso e propôs que fossem obtidos os contatos dos

líderes religiosos, para futuros eventos em conjunto ou em parceria. Rose solicitou que o assunto do Fórum

Interreligioso fosse incluído novamente na próxima pauta. Adriana Sugeriu a criação de um grupo com as

lideranças  religiosas. 4.5.  Devolutiva  de representantes  do COMDECON no COMAD – Conselho

Municipal Anti-Drogas, cuja posse ocorreu no dia 24-11-2023 / Portaria de Nomeação nº. 351 de 15-

12-23;  A devolutiva ficou para a próxima reunião,  pois os representantes  não estavam presentes.  4.6.

Programação do dia 14 de Março, em comemoração aos aniversariantes Abdias do Nascimento e

Carolina Maria de Jesus, no Memorial da Resistência Negra e Participação do COMDECON na

Semana Preta do NUPE; A Presidente Rose Morais comentou brevemente sobre como será a abertura, os

participantes e a programação  da 5ª Oficina sendo: 14/03 às 14h30 - Sarau Protesto com a escola Sérgio

Leça. E às 18h30 - Sarau COMDEPIR de Ribeirão Preto. No dia 15/03 - Teatro com apresentações do

Movimento Negro (culturas, música e dança), na Casa da Cultura. Rosicler falou sobre o foco da Semana

Preta que será sobre o Racismo Ambiental, com discotecagem e feira afro, sendo que a mesa de abertura

começará às 18h30.  Lembrou-se ainda que 21/03 é o Dia de Conscientização sobre a  Discriminação

Racial. 4.7. Parecer em relação ao Projeto Selo de Honra ao Mérito aos Valentes Agricultores; Rose

Morais contextualizou o tema e a Conselheira Cristiane, leu o texto elaborado pelo GT Legislativo e Mesa

Diretora,  inclusive  alterando o termo Agrossol,  em virtude de já  haver  registro deste  termo em outro

projeto, por Agrussol. A Mariangela, Secretária, fará alguns ajustes necessários, anteriores ao  envio aos

solicitantes,  conforme  deliberado na  reunião,  incluindo  a  adição  da  logomarca do  Conselho  e  a

modificação da redação para " Emissão de Parecer em relação ao Projeto", com o parecer de aprovação, ao

invés de " deliberação relativa ao Projeto". O  Conselheiro Diego relatou sobre os trâmites feitos pela

Comissão da OAB sobre o assunto. 4.8. Análise e encaminhamentos relativos a proposta de aumento

dos recursos municipais para o COMDECON;  A análise do aumento de recursos financeiros para o

COMDECON  foi  sugerida  pelo  Conselheiro  Otávio,  ausente  nesta  reunião.  Mariangela  apresentou

informações sobre a possibilidade de propor a criação de um Fundo para os recursos do COMDECON,

explicando  que  o  primeiro  passo  seria  alterar  a  Lei do  Conselho,  constituído  também  o  Fundo  do

COMDECON. Após tramitação na Câmara, será necessário atualizar também o Regimento Interno. Isso

abriria a possibilidade de receber recursos das esferas municipal, estadual e federal. Atualmente, sem um

fundo, os recursos do COMDECON dependem da contrapartida anual da Prefeitura, que gira em torno de

R$15.000,00.  O exemplo do COMAD, sugerido por Otávio, que possui o REMADE, não serve como

referência para o COMDECON. A Conselheira Rosicler propôs a constituição de um Grupo de Trabalho

(GT)  para  alterar  a  Lei  de  Criação  e  o  Regimento  Interno  do  COMDECON,  que  poderá  ser  o  GT
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Legislativo, e, ao mesmo tempo já elaborar também a Minuta do Plano Municipal de Igualdade Racial. 4.9.

V  Colóquio  Raça  e  Interseccionalidades,  de  25  a  28-06-2024  no  Rio  de  Janeiro:  Discurso  pela

Conselheira Glenda: Raça e Mídias Digitais na América Latina e Memórias Negras pela Conselheira

Rosicler: Enegrecendo as Memórias: Oralidade, Serviço Social e outras áreas do saber; Este assunto

ficou para ser explanado em outra reunião, dado o tempo transcorrido desta reunião.  5 – INFORMES

GERAIS  Mariangela informou que, devido o tempo transcorrido desta reunião, reenviará os informes

referentes aos assuntos 5.1, 5.2, 5.3 e 5.4 por e-mail, para ciência do Colegiado conforme deliberado, como

segue: 5.1. Cartilha dos Conselhos Municipais de Direitos;  5.2. Calendários do COMDECON para o

Mês de Março de Abdias do Nascimento e Carolina Maria de Jesus; 5.3. Convite do Conselho da

Mulher – CMCF para o V Forum da Mulher no dia 23-03-2023, das 7h30 às 15h00, na UNIFACEF;

5.4. Agenda das Reuniões e Eventos da Secretaria Executiva para o primeiro trimestre de 2024; 5.5.

Palavra  aberta  aos(às)  Conselheiros(as)  e  Convidados(as); Na  sequência  foram  inseridos  vários

assuntos  ou  informes  como sendo:   5.5  a) A  Conselheira  Cristiane  Olegário,  informou sobre a  Ação

Comunitária do CRAS Norte, no qual o COMDECON e o NUPE foram convidados para uma Roda de

Conversa sobre Racismo Ambiental, que contou também com a participação do Sarau Protesto, Hip Hop e

do Kilombo das Kitandeiras. Como  5.5 b) Carlos Eduardo,  Conselheiro,  falou sobre a necessidade de

inscrição  do  Conselho  no SINAPIR. Relatou  que  em novembro  de  2023,  houve uma reunião  com o

Ministério  Público  -  MP  sobre  o  Projeto  Cidades  Antirracistas, onde  mais  de  91  municípios  se

comprometeram com o projeto junto ao MP e com o compromisso do Conselho do Estado. O Pacto obriga

as Prefeituras a criarem o Plano Municipal pela Igualdade Racial, a criação dos Conselhos Municipais e

dos Fundos caso não tenham,  a Coordenadoria de Igualdade Racial e ainda instituir uma  Casa  Afro de

Referência. Relatou que esteve no MP e solicitou que encaminhassem a Carta de Compromisso do pacto

ao  Prefeito de Franca. Acrescentou que se reuniu com o  Prefeito de Franca, pois o município sediará o

Primeiro Encontro de Cidades Antirracistas, e pode ser que isso aconteça dia 03/04 ou 21/04; Segundo o

Conselheiro, no Encontro Regional haverá o curso do SINAPIR, ministrado pela Secretaria Nacional para

a Região Administrativa de Franca e Ribeirão Preto. O evento será no sábado, das 8h00 às 17h00. Relatou

que terá reuniões com o  Ministério de Igualdade Racial, o MP/SP com o Dr. Cláudio e a OAB. Relatou

que a ação receberá mais de 300 pessoas,  e que solicitou o apoio e a presença do  Prefeito de Franca.

Garantiu que após a articulação realizada, irá propor a constituição de Comissões para a organização e a

ampla participação no evento. Após esse evento, a proposta é constituir uma Comissão para a construção

do Plano Municipal de Igualdade Racial de Franca, nos moldes da construção da proposta do projeto de

Heteroidentificação. A Presidente Rose questionou sobre o motivo de Franca ser a sede do evento, e como

o Carlos Eduardo é Conselheiro Estadual e também representa essa região, articulou para trazer o evento

para cá, mas que esta proposta está em construção ainda. Como 5.5 c) sobre a Conferência Estadual disse
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ser possível não acontecer e  ir direto para a Etapa Federal.  Como  5.5 d) informou sobre a proposta de

Procon Racial em 25/03 em São Paulo. Sem mais para o momento e agradecendo a presença de todos, a

Presidente Rose Morais encerrou a presente reunião; a ata foi lavrada pelo/a 1º. e 2ª. Secretário/a Lucas

Aparecido Costa e Cristiane Olegário Barbosa e, revisada pela Estagiária Ariane Dornelas e pela Secretária

Executiva  Mariangela  Finotti  Ribeiro  Mendes  e  segue  assinada  por  nós  Lucas  Aparecido

Costa  ...........................................……………………….  e  Cristiane  Olegário  Barbosa

…………………………………………………...  e  pela  Presidente  Rose

Morais............................................... Franca, 09 de Agosto de 2024.             
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